
ΑΚΑΡΕΑ 
Τα ακάρεα αποτελούν µια οµάδα ευρέως διαδεδοµένη εντόµων, που 
συναντούνται σε µεγάλο αριθµό στο µικροπεριβάλλον. Είναι 
µικροσκοπικά έντοµα µικροσκοπικά αόρατα στα µάτια µας. Έχουν 8 
πόδια και τρέφονται µε τα επιθήλια και τις τρίχες του δέρµατος. 
Απορροφούν νερό µέσω µιας µικροσκοπικής ουσίας που βγαίνει από 
τις αρθρώσεις των ποδιών τους. ∆εν έχουν άλλα όργανα πρόσληψης 
υγρών για αυτό εξαρτώνται απόλυτα από την υγρασία του 
περιβάλλοντος γιατί το 70-80% του σώµατος τους είναι νερό. Η δε 
άριστη θερµοκρασία ανάπτυξης τους είναι µεταξύ 25-30 βαθµών 
Κελσίου. Τα ακάρεα δεν εξοντώνονται εύκολα, γιατί διεισδύουν πιο 
βαθειά από την επιφάνεια στα στρώµατα στις µοκέτες και τα χαλιά, 
στα λούτρινα παιχνίδια,  όπου υπάρχει περισσότερη υγρασία και 
καταφέρνουν να επιβιώσουν. Το κύριο αλλεργιογόνο είναι τα 
περιττώµατα που αποβάλλουν, και είναι περίπου 200 φορές το βάρος 
του σώµατος τους κατά τη διάρκεια της ζωής τους.  

Σε ένα γραµµάριο σκόνης έχουν µετρηθεί έως 2500 ακάρεα, δηλαδή  
υπάρχουν περίπου 2 εκατοµµύρια ακάρεα σε ένα στρώµα. 

Στην Ελλάδα τα κυρίαρχα είδη είναι το Dermatophagoides 
pteronyssinus (ηπειρωτική Ελλάδα) και το Dermatophagoides 
farinae (νησιά), και βρίσκονται κυρίως στα χαλιά και στις µοκέτες. 
Υψηλά επίπεδα ακάρεων διαπιστώνονται το καλοκαίρι και στις αρχές 
του φθινοπώρου όταν η υγρασία κυµαίνεται σε υψηλά επίπεδα. 
Αντέχουν δύσκολα τα ξηρά και κρύα κλίµατα σε υψόµετρο 

Τα χαµηλότερα επίπεδα ακάρεων, παρατηρούνται κατά τις περιόδους 
µε τις υψηλότερες θερµοκρασίες και τη χαµηλότερη σχετική 
υγρασία. Για να ζήσει  και να πολλαπλασιασθεί το ακαρι ,χρειάζεται 
ζέστη (µεταξύ 26 και 32 βαθµούς  µέσα στο στρώµα περίπου  21-22 
βαθµούς θερµοκρασία δωµατίου),και υγρασία (75% υγροµετρία) και 
να έχει δυνατότητα διατροφής (επιθήλια και τρίχες ανθρώπων και 
ζώων, υπολείµµατα  τροφών). 

∆ιαπιστώθηκε ότι τα µόνιµα χαλιά ή και οι µοκέτες από τοίχο σε 
τοίχο φιλοξενούν µεγαλύτερο αριθµό ακάρεων σε σύγκριση µε τα 
ξύλινα πατώµατα ή τα πατώµατα µε πλακάκια. Ρόλο παίζει το πέλος 
των χαλιών-µοκετών µε τα ακάρεα να δείχνουν ιδιαίτερη προτίµηση 
στα χαλιά µε µεγάλο ή αραιό πέλος. Ο αριθµός των ακάρεων δεν 
µειώνεται σηµαντικά µε το συχνό και τακτικό σκούπισµα µε την 
ηλεκτρική σκούπα. 

 

 



Συµπτώµατα:   

- Αλλεργική ρινίτιδα όλο το έτος, που εκδηλώνεται κυρίως µε 
καταρροή, φτερνίσµατα,  ρινικό κνησµό. Η ένταση των 
συµπτωµάτων έχει να κάνει µε τον βαθµό της 
υπεραντιδραστικότητας του ρινικού βλεννογόνου. Υπάρχουν 
περιπτώσεις που ο ασθενής νοµίζει ότι όλα τον ενοχλούν και του 
προκαλούν έξαρση των συµπτωµάτων (διαφορές θερµοκρασίας, 
καπνός τσιγάρου, ρύπανση και άλλα). 

- Αλλεργικό άσθµα : Χρόνια πάθηση, που εκδηλώνεται κυρίως µε 
κρίσεις εκπνευστικης δύσπνοιας, µε βήχα που είναι άλλοτε επίµονος 
ξηρός και συνεχής και άλλοτε  παροξυσµικός.Η δυσκολία στην 
αναπνοή µπορεί να είναι µια απλή δυσφορία η ένα ξαφνικό αίσθηµα 
ασφυξίας µε χαρακτηριστικό ήχο συριγµού. 

 
- Αλλεργική επιπεφυκίτιδα, µε εκδηλώσεις όπως οφθαλµικό κνησµό, 
κοκκίνισµα των µατιών και δακρύρροια, οίδηµα.  

Πρόληψη 

- Τοποθέτηση ειδικών καλυµµάτων στα στρώµατα τα µαξιλάρια η τα 
παπλώµατα µειώνει σηµαντικά τα επίπεδα των ακάρεων στα 
κρεβάτια. Η διατήρηση κατάλληλων συνθηκών θερµοκρασίας ή 
υγρασίας παίζει σηµαντικό ρόλο για τον πολλαπλασιασµό των 
ακάρεων . 

- Καθηµερινός  αερισµός των δωµατίων (υγροµετρία γύρω στα 50-
60%). 
- Πάτωµα λείο και εύκολα πλενόµενο, χωρίς χαλιά ή µοκέτες  

- Σε περίπτωση ύπαρξης µοκετών υγιεινός και βαθύς καθαρισµός 
τους 

- Κάθε εβδοµάδα  πλύσιµο των κλινοσκεπασµάτων, των λούτρινων 
και  πέρασµα µε ηλεκτρική  σκούπα. 

- Ένα δωµάτιο δεν πρέπει να έχει περιττά πράγµατα, να είναι  καλά 
τακτοποιηµένο, χωρίς χαλιά ή µοκέτες, µε όλα τα ρούχα σε 
ντουλάπες. 

 


